
最新二年级开学第一课班会课教案(模
板7篇)

制定初二教案需要考虑学生的兴趣和需要，同时也要符合教
育教学要求。幼儿园教案范文的参考对于提升幼儿园教师的
教学能力和教学水平具有重要意义。

二年级开学第一课班会课教案篇一

科学课上，老师叫我们去观察树上的小动物。我找啊找啊，
找了很多地方，都没有在树上发现动物。最后，我在一棵小
树上观察到了一只蜘蛛，很可爱的小蜘蛛，是绿色的，可是
它已经死了，我自言自语地说：“多可惜的小蜘蛛啊！”

回到教室后，老师继续让我们观察书上的大树，胡佳佳同学
说，她在书上的大树上找到了小鸟窝，可是我拿着放大镜到
处找，都没有找到那个小鸟窝，看来我有点笨。

下课了，我还想着那只可怜的小蜘蛛，一出教室，我就飞快
地跑到那棵大树下找小蜘蛛，小蜘蛛不见了，我就在大树下
面找，还是找不到。老师说，可能是被小蚂蚁给搬走了，搬
到洞里去了。

老师的话：一堂科学课，竟然让孩子们留下了这么美好的回
忆。科学课是我们三年级新开设的课程，其中的许多奥秘，
正等着孩子们去探索，去发现呢。小蘑菇、小蜗牛、小蜘
蛛……动物世界真奇妙，它就像一根强力魔绳紧紧地拴着孩
子们的心呢！

二年级开学第一课班会课教案篇二

1、了解学生自我纪律的形成状况，以便采取相应的教育措施。



2、帮助学生认识自觉纪律的重要性;帮助学生掌握一些自觉
纪律的方法，了解自己自觉纪律的表现状况。

3、知道什么时候应有自觉纪律以及认识自我纪律的重要性。

4、掌握一些形成自觉纪律的方法。[教学重点]帮助学生培养
自我纪律。

掌握形成自我纪律的方法，形成较强的自觉纪律。

课前了解班级学生遵守纪律的情况。

(一)心理小测试：实话实说

1、教师导入：我们升入五年级已经半年多了，与低年级相比，
哪些地方你觉得自己长大了?(学生考虑后指名回答)

2、在纪律上你是怎样做的呢?下面我们来做个心理小测
试。(师读题项，独立完成)

(二)创设情境，引导思维。

情境a小刚：“妈妈，我回来了。”妈妈：“回来了，今天在
学校好吗?”小刚：“好!我在班上数学测验得了第一呢。”
妈妈：“不错!妈妈很高兴。”刚：“现在我去做作也了。”
小刚走到书房，开始做作业。他把今天语文教师教的课文复
习一遍，找出生字，翻阅字典，非常认真。

3、教师归纳补充。

(三)夸自己：我能这样做

1、师引导：在课上和课间我们知道了该怎样做管住自己，那
么在校外你能管住自己吗?下面我们来夸一夸在校外我能管住



自己的事例。

2、夸夸自己(教师注意从不同方面启示，如：及时完成家庭
作业、贪玩、遵守课堂纪律等)

教学结束。

二年级开学第一课班会课教案篇三

今天，我收看了中央电视台的开学第一课，第一课的主题
是“中华骄傲”，让我印象最深的是深奥的汉字。

要说汉字的深奥，要从游戏二人组拼字说起。游戏规则是一
共分成两个小组，每个小组一个组长，其他人用身体拼字，
组长猜字，可怎么也猜不中，看似很好玩的游戏，实际上却
展示了汉字笔画的奇妙，想想哪国的文字能比中国的汉字更
加深奥呢？从甲骨文到我们今天的汉字，从繁到简都是我们
中国文化的骄傲。就连96岁的北京大学教授许爷爷在
说：“要把中国的传统文化经典传播到海外。”外国人也很
欣赏我们中国的汉字，有的人一生研究中文，比如巴基斯坦
的汉语老师，她说“坚持在巴基斯坦传播汉语，促进两国的
教育交流，直到最后一口气。”不止是汉字，还有中国文学，
中国武术，中国围棋……都让我感叹不已，我为我的祖国自
豪。

身为中华少年，我要好好学习，为中华的文化做出贡献。

二年级开学第一课班会课教案篇四

教学目标：



1、说说暑假里的见闻和感受。针对自己印象最深的事情进行
口语交际。

2、进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

3、新学期新面貌，新学期新打算，感受新学期第一堂语文课
的魅力，从而产生对语文学习的喜爱之情。

教学重点：

进行安全教育，提高安全和自我保护意识。

教学过程：

一、昨天——回顾美好假期

1、伴随着知了悦耳的叫声、蟋蟀有节奏的蛐蛐声，我们度过
了欢快而又美好的假期，在这个美丽的假期里，我想，大家
一定跟大自然进行了亲密接触，又有了不少的收获和感受吧？
现在，就请同学们谈谈自己印象最深的见闻和感受吧！

2、分小组合作讨论。

3、从大家充满欢欣的脸上，我看到了你们这个假期过得非常
愉快，生活的非常幸福，下面就请同学们跟大家进行分享。

4、全班反馈。（孩子们畅所欲言）

5、假期是我们的加油站，除了休整还要充电，俗话说：“书
籍是人类进步的阶梯。”“读了一本好书，就像交了一位益
友。”下面请同学们介绍一下自己阅读的书籍。（图书推介）

6、古诗词是我们中华灿烂的文化瑰宝，它有着丰富而深刻的
内涵，有些诗词中还为我们展示了一幅幅生动而美丽的画面，
一个个动人而悠远的故事，我想，你们也一定背诵了不少的



古诗词，谁愿意给大家展示一下自己背诵的内容呢？（展示、
背诵古诗词）

二、今天——新学期新打算

1、看来，你们的假期过得非常充实，收获满满，今天，我们
又重新回到了熟悉而美丽的校园，投入到愉快地学习中，新
学期，你对学习语文有什么新的打算呢？同桌互相说一说。

2、同学们说的很精彩，希望你们能说到做到，要想成为更优
秀的孩子，还要做到以下几点：（1）规范读书和写字姿势，
时刻记住三个一：一拳、一尺和一寸。（2）上课要带着四件
法宝：即眼不离老师、黑板和屏幕，口要大声说话，耳学会
倾听，心跟着书中的故事体会文字美。

3、既然上学了，安全就是我们大家共同面临的问题，下面老
师给同学们提几条注意事项：（1）在校外时，遵守交通规则，
靠右行驶，不在马路上追跑打闹。（2）按时到校，放学回家
不在路上玩耍。（3）在校园时，上下楼梯轻声、慢步、靠右
行。（4）课间活动到操场做游戏，不在楼道大声喧哗。（5）
在教室里要降低说话声音。

三、明天——投入到愉快地学习中

1、欣赏语文课本

（1）你们看，老师手里这本语文书就是我们这学期的好朋友，
里面有许多有趣的小故事，有关于植物的，有动物的，还有
人物的，我们不仅能从书中学到许多知识，还能明白不少道
理呢！

（2）引导学生观察封面：你看到了什么？说一说。

（3）带领学生看目录。



@说一说一共有几个单元？

@指名学生读读文章的题目，边读边纠正字音，并帮助学生进
行单元归类。

@光看题目你能猜到课文讲的是什么故事吗？

@赶快验证一下，你猜的故事情节是否正确。打开书，自由读
课文。

2、提出希望：

“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”我想同学们都明白
其中的道理，期望你们都能做主宰时间的主人，抓紧分分秒
秒，新学期开启新的希望，承载新的梦想，希望你们能做到：
@上课细心倾听，课后认真完成作业，虚心学习，能在知识的
海洋中自由翱翔并取得丰硕的果实。@班级是我们共同的家，
良好的环境需要大家共同维护，你我同出一份力，我们就会
在温馨的大家庭里健康成长。@同学们都是兄弟姐妹，要互相
帮助，团结友爱，快乐地生活在集体中。

四、总结：

愿同学们在扶轮小学这片广阔的沃土上茁壮成长，发挥自己
的聪明才智，愿你们在2.4班这个温暖幸福的大家庭里，快乐
每一天，进步每一天，收获每一天！

二年级开学第一课班会课教案篇五

小学二年级开学第一课的教案怎么写?下面是由小编为大家带
来的关于小学二年级开学第一课教案，希望能够帮到您!

1、 有感情的朗读课文，理解课文内容并背诵。



2、 认识十四个生字(其中包括两个多音字)，会写八个生字。
能够积累一定的词语。

3、 激发学生对校园生活的热爱。

1、 理解课文，体会同学们在开学时的喜悦心情。并有感情
的朗读、背诵。

2、 学会本课的十四个生字，会写八个生字。能自主积累赐
予。

小黑板、 字词卡片

教学时间：

2课时

1、 在课文中识字，体会同学们开学时的喜悦心情。

2、 结合自己的感受，有感情的朗读课文。

3、 正确认读十四个生字(其中包括两个多音字)。

挂图、卡片、音乐。

(学生自由说，老师对说得好的同学及时鼓励。)

你们知道课文中的小朋友们是怎样说的吗?

1、 学生自由读问，要求读准字音。

2、 指名汇报，把读不好的词语反复读几遍。

3、 学生之间互相度，各自纠正读音。



4、 出示词语卡片，指名认读。

格外 灿烂 鲜艳 分外 好奇

兴奋 仿佛 突然

5、 读带有词语的句子：

今天的阳光格外灿烂，校园的花朵格外鲜艳。

老师在校门口笑脸相迎，同学们见面分外喜欢。

就像一年前的我，睁着好奇兴奋的大眼。

看着他们，我仿佛突然长高了。

6、 说说课文中的小朋友开学这一天都看见了什么?

7、 分组读读，从这些句子中，你又想到了什么?

8、 课文中的小作者心情怎样?他又想到了什么呢?想想应该
怎样读，小组间互读。指名读、集体评议。

9、 出示句子，指导朗读：

今天的阳光格外灿烂。

校园的花朵格外鲜艳。

应该怎样读?能不能用“格外”说一句话。

说说你升入二年级时，有什么希望和打算?

1、 选择你喜欢的小节读给大家庭。(可加上动作表演)



2、 试着背一背，自由背、同桌背、指名背。(配乐)

开学第一天

老师 笑脸相迎

同学 分外喜欢 扬起风帆

小弟弟、小妹妹 好奇兴奋 送去温暖

第二课时

1、继续认读生字、新词，读课文。

2、会写课后的八个生字。

3、有感情的朗读课文。

生字、新词卡片、田字格黑板

(一) 巩固复习

1、 出示生词卡片，读一读。

格外 灿烂 鲜艳 分外 好奇 兴奋 仿佛 突然

2、 出示生字卡片，说一说你先记住了哪些字?

格 灿 烂 艳 始 扬 帆

妹 背 迈 睁 仿 佛 空

指名说，集体评议谁的方法好?

3、 出示多音字。



相 分

能不能说说他们怎么读?能给他们找找朋友吗?

(二) 学习生字

1、 指名读准字音，记住字形。

2、 按照偏旁给他们分分组。还有别的方法给他们分组吗?

3、 词语积累，看谁组的词多。

4、 指导书写。

(1) 观察字形特点，说说你发现了什么小秘密?

(2) 重点知道：“阳”“说”“给”

5、 巩固练习：

(1) 完成生字作业，比一比，看谁写得好。

(2) 背诵课文。

纟：给

讠：认 识 说 话

阝：队 阳 阴

五、 课堂作业设计：

1、 给多音字组词：

2、 写出代有下列偏旁的字，越多越好。



讠：

阝：

二年级开学第一课班会课教案篇六

转眼马上就要迎来开学了。大家是否很期待的呢。开学第一
课教案小学二年级，一起来看看。

开学第一课

王

教学目的：让学生尽快进行自我调整，明确奋斗目标，进入
最佳的学习状态，开学第一课(教案)。

教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时间：一课时

教学过程：

1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。



5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动，教案《开学第一课(教案)》。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯
赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追
猛打，要避免发生扭伤、碰伤等危险。)

3、走出校园也要注意交通安全.(行人靠右走，过马路要走斑
马线，注意观察来往车辆，红灯停，绿灯行，遵守交通规则。
)饮食安全(不吃过期、腐烂食品，有毒的药物，不购买用竹
签串起的食物和油炸的食物：竹签容易伤人，食品卫生得不
到保证，油炸食品有致癌物质。)同学们我们要将安全知识时
时记，注意安全处处提。

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。地面无纸屑，教



室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑板擦净，讲台上
的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成"三要"、"四勤"、"八不"的个人卫生习惯。

"三要"：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

"四勤"：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

"八不"：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不随
地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

二年级开学第一课班会课教案篇七

1.使学生掌握花边剪纸设计和制作的基本方法和技能。

2.进一步提高对形式美的认识和感知美、创造美的能力。

3.通过本课的学习让学生体会到勤动脑、多动手可使生活更
美。

课前准备长条形彩色纸每人三张；剪刀等。

一、组织教学，检查学生所带用具情况。

二、欣赏，导入新课

1.出示各种简单的对称花边，老师用一种巧妙的方法把这些
图形变得更美了！

2.原来老师把这些花边变成了剪纸花边，也就是我们今天要
学的剪花边。

3.示范制作步骤。



（1）设计单位纹样，注意要对称；

（2）将长条型纸对折几次，每次一定要对整齐；

（3）将设计出的一半画好在对折的纸上，剪去部分涂成灰色；

（4）剪纸，剪的时候要胆大心细，将边剪整齐；注意不要把
连续的`地方剪断。展开既成。

提示：我们还可以设计一些什么样的花边呢？我们可以把花
边设计成：动物花边，植物花边，人物花边。

现在你们可以想象出比范图更美丽的花边来吗？

三、学生作业，分大组竞赛

每人剪出几条不同的花边，将优秀作业展示在黑板上。

四、总结、评议

今天，我们剪出了这么多美丽的花边，事实证明，只要我们
肯动脑筋勤动手，我们就能够剪出更多美丽的东西，把我们
的生活变得更美。


